



我省加快推进更高水平法治浙江建设专题研讨班开班

深学笃行习近平法治思想 加快建设高水平法治浙江

王成国出席并讲话

本报记者 李洁 王志浩

本报讯 20日上午,我省加快推进更高水平法治浙江建设专题研讨班在杭州开班,省委常委、政法委书记,省委依法治省办主任王成国出席开班式并作动员讲话。他强调,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,深学笃行习近平法治思想,坚定不移沿着习近平总书记指引的法治浙江道路砥砺前行,着力提升进一步全面深化法治领域改革的能力水平,为我省勇当先行者、谱写新篇章提供有力保障。省委依法治省办副主任、省司法厅厅长王中毅,省委党校常务副校长陈柳裕出席。省委组织部副部长程来节主持。

王成国指出,党的二十届三中全会深刻总结改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验,深刻阐释了法治保障

全面深化改革的正确方向、保障中国式现代化行稳致远的重要作用,对完善中国特色社会主义法治体系作出了新的重大部署。各地各部门要深入学习领会全会精神,深刻理解把握坚持全面依法治国是新时代全面深化改革的重要原则、“法治是中国式现代化的重要保障”、以解决法治领域突出问题为着力点更好推进中国特色社会主义法治体系建设的部署要求,不断增强在法治轨道上进一步全面深化改革、推进中国式现代化的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

王成国强调,要根据省委要求,深入思考“浙江向何处先行、浙江要如何先行、浙江以什么先行”等重大问题,奋力书写以建设更高水平法治浙江保障中国式现代化省域先行的时代答卷。要持续擦亮习近平法治思想学习宣传贯彻“八

进”活动品牌,强化“法治底线”等理念,健全党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法的制度机制,认真落实法治建设年度报告制度,在健全党领导法治建设的制度机制上示范引领。要创新地方立法机制,建立健全立法快速响应机制,加强政府立法审查,在以良法促进发展、保障善治上示范引领。要推进政府机构、职能、权限、程序、责任法定化,纵深推进“大综合一体化”行政执法改革国家试点,积极推进行政复议员制度试点,在法治政府建设率先突破上示范引领。要深化司法体制综合配套改革,巩固深化司法领域“当事人一件事”集成改革,在践行公正高效权威司法制度上示范引领。要创新平安法治一体推进机制,实施“法护雏鹰”未成年人保护行动,加快打造“15分钟公共法律服务圈”,完善以实

践为导向的法学院校教育培养机制,在建设明德守法的法治社会上示范引领。要积极参与国际规则制定,加快推进国际经贸合作促进条例立法进程,依法完善境外人员入境生活便利制度,迭代对外贸易监测预警体系,在加快构建涉外法治工作体系和能力建设上示范引领。

王成国要求,加强法治建设必须抓住领导干部这个“关键少数”,带头尊崇法治、敬畏法治,依法决策、依规办事,重视法治、厉行法治,提高运用法治思维和法治方式深化改革的能力,当好法治浙江建设的重要组织者、推动者、实践者。

本次专题研讨班由省委组织部、省委依法治省办、省委党校(浙江行政学院)联合举办。各设区市党委分管负责人和县(市、区)党委或政府分管负责人参加。

进港避风

8月20日,受今年第9号台风“云雀”影响,舟山市普陀区沈家门渔港内,渔船、海钓船等各种船只纷纷回港避风。
邹训永 摄



正直做人 认真做事 宽厚待人

“法姐姐”团队赴浙江省第二监狱开展爱心帮教



见习记者 俞可微 通讯员 胡宇皓

本报讯 “希望大家能够修心养性,正直做人,认真做事,宽厚待人,早日抵达新生的彼岸……”近日,浙江浙法传媒集团“法姐姐”团队一行来到浙江省第二监狱,利用“建新大讲堂”平台,为罪犯开展了一场特殊的爱心帮教活动。

据了解,继上次走入省乔司监狱进行阅读分享后,这次“法姐姐”团队又将新的故事带入大墙。团队成员之一的王春苗,

是一名跑监狱的老记者了。她从自己的采访经历出发,分享了一个艾滋病罪犯的故事。罪犯小华(化名)入狱时只有19岁,与父母早已失去联系,能再见父母一面成了他最大的心愿。当监区民警跨越千里,终于在四川找到小华的母亲时,她已进入生命的倒计时。病床上,她张开双手,提出了一个请求,“警官,我能不能抱下你?我不知道能否活到见到儿子的那一天,但你和我儿子长期在一起,我抱过你,也就等于抱过我儿子了……”民警接受了这个拥抱,传递了这份沉甸甸的亲情联结。

一时间,台下很是安静,不少罪犯红了眼眶。“法姐姐”讲述监狱民警用心用情教育改造罪犯的故事,给罪犯们上了生动的一课。

“挽救一个罪犯,也就是挽救一个家庭。”这是“法姐姐”团队采访监狱民警时经

常能听到的话,而原生家庭对子女的影响可以说是非常明显的。为此,《浙江法治报》总编辑张雪南以“丰子恺的好家风”为主题,举了三个丰子恺身上的故事,向现场罪犯讲述家风的重要性。

“正直做人,认真做事,宽厚待人,这是丰子恺所秉承的家风。”他讲到丰子恺回浙江石门镇老家建造“缘缘堂”的小趣事,分享了丰子恺与恩师李叔同之间一诺千金的故事,听得台下的罪犯频频点头。活动现场,张雪南还将20本《清凉明月:天上有个丰子恺》赠送给罪犯代表。

“我们希望通过‘建新大讲堂’这一载体,引入更多的社会力量共同助力监内罪犯的教育改造工作,从而帮助罪犯看见新的自己,努力去做新的自己,创造一个全新的自己。”省第二监狱副监狱长陈曰飞说道。

宁波:
化解矛盾纠纷
用好法治“良方”

本报记者 应群伟 通讯员 勇政华

法治是平安宁波建设的重要保障。

近年来,宁波坚持以习近平法治思想为指引,坚持把法治化的思维、理念、方式贯穿矛盾纠纷预防化解全过程,全市域承接矛盾纠纷预防化解法治化试点,形成了具有宁波辨识度的鲜活实践经验。

今年1-7月,宁波全市矛盾纠纷化解率达99.7%,其中94.3%化解在街镇及以下。宁波连续14年获评中国最具幸福感城市,实现省平安市创建“十八连冠”,获得二星平安金鼎。(下转6版)